

球根花卉(三)

小蒼蘭・鳶尾・晚香玉

月明牆角美人來，
綽約仙姿不是梅。
可惜紅顏多薄命，
笑唇能得幾回開。

想想看，這世界如果沒有氣味會是什麼樣子呢？科學家告訴我們：氣味所留下來的回憶，比任何其他的事物更持久。記得有一則心情故事中提到：一對分手多年的情侶，男孩雖然早已忘了女孩的容貌，卻仍對女孩身上的香水味道印象深刻、歷久彌新。多浪漫迷人的一則故事啊！現代的女性，喜歡用不同味道的香水來表現個性及闡釋心情，其實早在中世紀的歐洲，就十分盛行使用香水。據歷史記載，以前大多數人並非經常洗澡，甚至認為洗澡是很不道德的行為，因此，有錢人便大量使用香水來掩飾身上的異味，人們甚至會將香水灑在床鋪、牆壁、磚瓦、椅子上，有些回教寺院還是用薰香過的水泥建造的呢！可見當時對香水使用之廣泛，這也是歐洲香水製造業一直獨佔鰲頭、居世界領導地位的主要原因。據說人類的鼻子能嗅出一萬種以上不同的氣味，當您聞到各種不同的花香時，您是否也能根據香味判別出不同的種類來呢？



「小蒼蘭」花色豐富，其中黃色及紫紅色的品種乾燥後不易褪色，是相當理想的壓花材料。
(攝影 周明燕)

在前兩期分別介紹了球根花卉中石蒜科及百合科的香花植物，本期仍繼續介紹球根花卉中的鳶尾科及龍舌蘭科香花植物，與讀者們共享。

小蒼蘭

小蒼蘭屬於鳶尾科，又稱香素蘭、香雪蘭，由她的俗稱即不難明白小蒼蘭的特色。的確，小蒼蘭花如其名，也由於其所特有的甜香，而使得這個鳶尾科的植物和「蘭」沾上一點關係，除了香氣外，小蒼蘭和蘭科植物根本八桿子也打不到邊呢！

小蒼蘭不僅有蘭科植物相仿的清香，更具備了較蘭科植物豐富的花色，真是內在美、外在美都兼備了！更重要的是，她比蘭科植物容易培養；花色變化豐富的小蒼蘭屬於球根花卉中的球莖類，球莖為圓錐或卵圓形，褐色，直徑約1.5~2.5公分，長3~5公分，不同品種間差異甚大。一般在本省多於9~12月間種植，花期則主要集中於2~4月間，近年來由於高冷地普遍種植，因此，花期已有明顯拉長，主要供切花用。小蒼蘭的花序為穗狀花序，花梗和花序幾乎呈90度，著花數

朵至數十朵花朵，向上依序開放，相當特別。

小蒼蘭開完花後，葉片開始黃化、枯萎，待其完全乾枯後，球莖即進入休眠，此時，可將球莖挖起陰乾貯藏，待8、9月時再種植；種植前一個月，先放置於冰箱（5°C）內冷藏1個月，待萌芽後種植，以利花芽分化。小蒼蘭花色豔麗，其中黃色和紫紅色的品種花朵乾燥後不易褪色，是相當理想的壓花材料，有興趣的朋友不妨一試。

鳶尾

只要見過鳶尾那鮮亮的紫色及特殊花形的人，幾乎沒有人可以拒絕這種美麗的花朵，不過，一般人對「鳶尾」這個名稱可能覺得陌生，如果說她有另一個俗稱「愛麗絲」（Iris），可能就有很多人會恍然大悟了！鳶尾那翩然飛舞的造形及鮮亮對比的色澤，自古以來，即廣泛受人喜愛；中古世紀以來有許多國家將其花形當作王室或皇室的標記，甚至在聖經中也將鳶尾當作神聖的表徵，認為鳶尾的花形三瓣向上直立代表「天文」、「天子」和「聖靈」，而另三瓣下垂的花瓣則代表「信仰」、「希望」和「愛情」。

鳶尾科鳶尾屬的鳶尾，地下部為鱗莖，一莖一花，花色除了我們所熟悉的濃紫色之外，尚有金黃、淡黃、白、藍等顏色。雖然鳶尾是以造形及花色取勝，並沒有濃郁的花香味，但鳶尾根油則是名香水「香奈兒19號」及「凱蘭印度花園」（Guerlain's Shalimar）不可或缺的原料。

「晚香玉」在夜晚月光下香味最濃，因而又有「月香下」、「夜裡情人」之名。（攝影 林良懋）

鳶尾屬於溫帶球根，喜好冷涼的氣候，因此雖然在歐洲國家常被用在花壇或花園上，在本省則因為氣候炎熱，除了秋冬季的切花栽培之外，鮮少在庭園裡見到她的芳蹤。不過，現在拜運銷便利之賜，幾乎一年四季都可在花店見到鳶尾的花影，當然啦！這些花大多都是遠渡重洋的橋客。

「鳶尾」並不具有濃郁的香氣，但却是製造「香奈兒」19號及「凱蘭印度花園」的材料。（攝影 林良懋）



晚香玉

花色潔白、清香宜人的晚香玉是大家相當熟悉的香花植物，由於它的素潔高雅及濃郁香氣，使晚香玉成為供佛拜拜時，不可或缺的花色，加上晚香玉週年可開花，供應全年所需，因此，也是本省主要的瓶插花。

晚香玉為龍舌蘭科晚香玉屬，原產於墨西哥及南美一帶，喜好溫暖的生長氣候，因此，只要



冬季無霜雪的地區都很適宜，嘉義至屏東地區為本省主要產區。晚香玉地下莖為塊莖狀，為多年宿根（球根）草本植物，花則分為單瓣及重瓣兩類品種：單瓣品種花色純白，香氣較濃郁，花期在4~6月，花序的花朵數較少；重瓣品種花色白色，在花瓣外側略帶有淡淡的紫暈，香味較淡，夏季開花時，花瓣較不易完全展開且瓣端容易乾縮，主要花期在6~8月。一般而言，晚香玉切花以夏季為主要產期，產量高但品質差；冬季的晚香玉則花序長，花朵數多，芳香濃郁開花壽命持久，可惜產量較低，價格也比較高些。

晚香玉因濃香而聞名，不僅白天芳香宜人，黃昏到夜晚香味更加濃郁，加上花色潔白如玉而有「晚香玉」這個名符其實的稱呼，她另一個名稱又叫「夜來香」，這個名稱，大家應該耳熟能詳吧！晚香玉因其花在夜晚月光下最香，且能使人陶醉不已，又有人稱她作「月下香」、「夜裡情人」，這樣的花名夠浪漫的吧！單瓣的晚香玉是提煉香精油的主要品種，在本省、日本、印度、錫蘭等地區則有大面積的切花栽培區，泰國、夏威夷的人則利用晚香玉來串成花環，用途廣泛。這兩三年，晚香玉更被本省賣玉蘭花的業者拿來取代玉蘭花，串成一小串在十字路口販賣。當在非玉蘭花產期的冬、春季時，如果您在街口向賣玉蘭花的歐巴桑買到的不是玉蘭花，而是晚香玉時，可別太訝異哦！或許，我們該佩服這些腦筋動得快的商人呢！